

周末特稿



史上最“贵”亚洲杯来了！

国足能否重燃希望之火？

羊城晚报记者 柴智

北京时间1月13日0时，卡塔尔亚洲杯在卢塞尔体育场拉开战幕。作为国际足联旗下六大洲际赛事之一，亚洲杯不仅是亚洲级别最高的足球盛会，也是亚洲球员施展球技的竞技场，更是名帅斗智斗勇的舞台。



“大咖”云集，平均身价破纪录

总身价均超过2000万欧元。

亚洲足球经过多年的苦心经营，正在拉近与世界足坛的距离，并逐渐获得欧洲五大联赛俱乐部的认可。本届亚洲杯共有22名球员在欧洲五大联赛征战，其中日本多达11人，韩国多达7人，共有20名球员身价达到1000万欧元或更高，日韩两队的球星甚至包揽了亚洲杯球员身价榜的前十名，日本队前锋久保建英、韩国队防守中坚金玟哉以6000万欧元并列榜首，这两支“全明星之师”也成为当之无愧的夺冠热门。

名师斗法也将成为本届亚洲杯的看点之一。日本主帅森保一带领麾下精英在卡塔尔世界杯战胜德国和西班牙。在本届小组赛中，日本队将迎来绰号为“白巫师”的特鲁西埃（越南队主帅）的反戈一击，24年前，这位法国名师曾率领日本队在黎巴嫩夺得亚洲杯冠军。

沙特主帅曼奇尼则是本届亚洲杯的最大牌教练，在2021年率领意大利夺得队史第二座欧洲杯冠军后，决赛之夜他在温布利大球场的潸然泪下曾令无数意大利球迷感动。如今，欧洲杯冠军教头将带领沙特向队史第四座冠军奖杯发起冲击。“金色轰炸机”克林斯曼也期待让太极虎品尝阔别已久的冠军滋味。



国足进行赛前最后一次训练 图/视觉中国



分组上签，国足仍然不乐观

中国男足国家队历史上在亚洲杯的最佳成绩为亚军，分别为1984年（新加坡）和2004年（东道主），此外还获得两次季军和两次第4名。史上12次参加亚洲杯只有3次跌入小组赛，最近两届亚洲杯均杀入8强。

虽然亚洲杯成绩可圈可点，但无法回避的现实是：国足球员的平均身价为435万欧元，仅是日本的1/28，排名24支参赛队的第12位，只有武磊一人身价超过百万欧元，29岁岁的平均年龄则仅低于吉尔吉斯斯坦（30.3岁）。

中国男足本次亚洲杯与东道主卡塔尔、塔吉克斯坦和黎巴嫩分在A组。根据赛制，6个小组前两名直接出线，4个成绩较好的第三名也将晋级16强，

这意味着小组赛24支球队将只有8队无缘淘汰赛，只要避免小组垫底，国足出线将是大概率事件。

从对手来看，国足首战对手塔吉克斯坦堪称神秘之师，世界排名第106位的他们将首次参加亚洲杯，大赛经验的匮乏是致命伤，此役的结果将为国足在本组的出线命运定下基调。

黎巴嫩世界排名第107位，是本组第四档球队，此前两次出战亚洲杯均未能晋级淘汰赛。在中国男足过往与西亚球队的交锋记录中，除伊朗外，国足并不怵球风偏软的西亚对手，且此前5次面对黎巴嫩战绩为4胜1平，仍占据明显心理优势。

卡塔尔世界排名第58位，

既是东道主又是卫冕冠军，但与日韩伊朗等亚洲传统劲旅相比，该队在稳定性上稍逊一筹。卡塔尔和黎巴嫩在亚洲杯开赛前均更换主帅，临阵换帅乃“兵家大忌”，也势必会影响球队在亚洲杯上的发挥。

在赛程上国足先易后难，首战塔吉克斯坦，末轮面对本组出线热门卡塔尔。只要在前两轮至少取得1胜1平的成绩，国足将不会出现阴沟里翻船的意外。因此，能否在与塔吉克斯坦的首战中打响头炮、收获信心至关重要。

在中国足球风雨飘摇的情况下，国足肩负为自己正名的使命，中国足球也急需国家队在亚洲杯上颇具说服力的表现“救市”。

一周金句

“它给NBA自由市场带来一记重击。”

——外界用这句话来形容伦纳德1.5亿美元续约快船合同的影响力。很多人认为，伦纳德的续约是超级球星选择预先获得高薪保障、倾向于保守发展的一个典型例子。



伦纳德 新华社发

赛事瞭望

男足亚洲杯

1月13日（星期六）22时30分 中国 VS 塔吉克斯坦
1月17日（星期三）19时30分 中国 VS 黎巴嫩

澳网公开赛

1月14日（星期日）
男单和女单首轮正赛开打，关注中国球员表现

国际足球

1月15日（星期一）3时 西班牙超级杯决赛
皇家马德里 VS 巴塞罗那

澳网前瞻

多线出击，中国选手有戏！

1月14日至1月28日，2024澳大利亚网球公开赛将在墨尔本公园球场拉开帷幕。作为每年第一个开赛的四大满贯赛事，澳网吸引了全世界网球迷的目光。

男单方面，德约科维奇将在墨尔本公园向自己的第11个澳网男单冠军、第25个大满贯冠军发起冲击，但夺冠之路先要与阿尔卡拉斯、辛纳、卢布列夫等

新生力量抗衡。

女单方面则依旧呈现“百花争艳”局面，随着大坂直美和科贝尔的回归，让斯瓦泰克和萨巴伦卡等人的夺冠之路充满挑战。

今年澳网，有九位中国大满贯选手进入本届澳网公开赛正赛名单，从签表看来，九位选手签运都还不错，他们将力争再创佳绩。



张之臻商竣程有望实现突破

男单签表中，张之臻与获得外卡的小将商竣程入围正赛。本来还有一位男网选手布云朝克特参加了今年澳网资格赛的角逐，但无缘晋级正赛。

2023年澳网，张之臻成为公开赛年代以来首位通过排名直接进入澳网正赛的中国大陆男子选手，但五盘大战止步首轮。尽管如此，张之臻的2023赛季仍收获颇丰，7月，他的排名曾一度升至第52位，是中国大陆网球男单选手历史最高排名。9月，张之臻为中国队时隔29年再夺亚运会男单金牌。

本次澳网，张之臻将同时参加单、双打比赛。连续第二年出战澳网正赛，张之臻的对手将是排名第83位的阿根廷选手科里亚。双方此前从未交手，张之臻如果能顺利战胜对手，他将有机会在第二轮向21号种子法国选手安贝尔发起挑战。第三轮，张之臻的潜在对手将是老对手波兰人胡尔卡

奇。去年澳网首轮中，张之臻错失一个赛点，最终在决胜盘抢七大战不敌美国选手谢尔顿。时过境迁，张之臻早已突破五盘大战的心魔，希望他能在今年的墨尔本更进一步。

去年，17岁的商竣程通过资格赛杀入澳网正赛并首轮获胜，成为公开赛年代首位取得澳网正赛胜利的中国大陆男选手。今年，商竣程凭借外卡晋级正赛，他将在第一轮对阵美国选手麦克唐纳德。两人颇有缘分，去年在珠海站首轮有过交手。当时，商竣程因体能问题以1比2告负，赛后因抽筋无法行走，贴心的麦克唐纳德还把商竣程背回到椅子上。

商竣程因能首轮过关，将对阵哈萨克斯坦选手布勃利克，如果继续晋级则将在第三轮挑战2号种子、西班牙小将阿尔卡拉斯。带着刚刚在香港站晋级四强的火热手感，商竣程能在今年澳网走多远，值得大家期待。

七朵“金花”初显集团优势

女单方面，郑钦文、朱琳、王欣瑜、王曦雨、袁悦、白卓璇、王雅繁七位中国金花出征澳网正赛。在正赛之前的澳网资格赛中，还有马欣欣、尤晓迪、韦思佳参赛，但三人均未成功突围。

今年澳网，郑钦文、朱琳和王欣瑜位列女单种子名单，这是澳网历史上首次有三位中国球员成为种子选手。世界排名第13位的郑钦文将作为12号种子出战澳网，朱琳和王欣瑜则首次成为澳网单打种子，分列29号种子、30号种子。

2023年郑钦文创造了职业生涯多个第一次：第一次夺得WTA250级别赛事冠军；第一次闯进大满贯赛事八强；第一次代表中国队出战便勇夺亚运女单金牌；第一次夺得WTA500级别赛事冠军。这是郑钦文第三次征战澳网，前两次均止步第二轮。今年郑钦文将在首轮面对19岁的美国小将克鲁格，第二轮的对手在袁悦和英国选手博尔特之间产生。第三轮，郑钦文潜在对手是英国选手拉杜卡努以及罗马尼亚选手科斯蒂亚、美国选手罗杰斯，郑钦文如

果正常发挥即可过关，从而在第四轮迎战5号种子、美国人佩古拉，如果有理想发挥的话将在八强战迎战去年亚军、3号种子、哈萨克斯坦选手巴金娜。

2023澳网，朱琳实现了自己大满贯赛事生涯的大突破，她首次挺进大满贯女单16强。今年澳网，朱琳的首轮对手是法国球员多丁，期待朱琳能再次给大家上演“喜剧”。

王欣瑜则将在首轮对阵法国资球员帕里。来自广东的王欣瑜在2023年实现了双线突破，单打方面，她在美网成功挺进16强，实现个人首个大满贯16强；双打方面，她在法网的红土地上，搭档中国台北球员谢淑薇首次共同赢得法网女双冠军。

此外，王曦雨将对阵27号种子、美国选手纳瓦罗，袁悦将对阵英国选手博尔特，白卓璇的对手则是俄罗斯选手阿瓦涅相。王雅繁对22号种子、罗马尼亚选手科斯蒂亚。中国金花签运整体偏上，希望她们在今年澳网的赛场上敢打敢拼，再创佳绩。

羊城晚报记者 龙希

特别关注

羊城晚报记者 龚卫伟 詹锡伟

谁是电竞解说新星？

1月13日下午，2023年活力湾区电竞解说员比赛决赛将在广州市增城区文化广电旅游体育局报告厅举行。比赛将全程现场直播、视频直播。

活动由羊城晚报报业集团、广州市增城区文化广电旅游体育局主办，广州市增城区旅游体育发展中心、羊城晚报品牌传播中心、虎牙直播、YY直播承办，旨在提升电竞解说员的专业水平，推广粤港澳大湾区电竞文化，增加电竞比赛的观赏性、娱乐性。

2023年活力湾区电竞解说员比赛今日开赛

增城“论剑”，谁是电竞解说新星？

A 怎么比？

B 谁来比？

七大标准，每一项都重要

2023年活力湾区电竞解说员比赛已结束初赛阶段比拼。初赛以线上参赛、观众投票形式进行。选手可单人参赛，亦可以双人组合形式参赛，所以，共有8组、11名选手进入决赛，分别是：张钰祺、陈正天、李琦、周昱桐、宋承皓、秦彩霞、马瑞佳、甘洛华、麦骏伟、陈奕、莫军豪。

决赛中，8组选手经过抽签，将依次登台展示。每组展示时间为30分钟左右，分为三部分：第一，选手进行自我介绍及才艺表演，展示个人风采；第二，选手需现场解说一场2023年活力湾区电子竞技比赛王者荣耀高校邀请赛决赛的比赛录像，展示解说专业能力；第三，选手需现场解说一段游戏的技术细节、操作技巧，展示对游戏的深度理解力。

每组选手展示结束后，由现场评委根据“自我介绍”“才艺表演”“整体表现”“专业知识”“表达能力”“节奏掌控”“用词规范”等七大标准打分，依照平均分高低排名，决出一二三、三等奖及优秀奖。谈及具体评分标准，赛事主办方举例介绍：“评委在评判选手时，会重点要求解说员根据比赛进程掌控节奏，在保持解说连贯性、流畅性的同时，注意语速、停顿；评判选手‘用词规范’时，会重点要求解说员使用规范、地道的语言，同时避免使用不雅、歧视性、侮辱性言语。”



选手信心满满

他们对电竞解说“轻车熟路”

正天为队伍许下愿望：“保底拿前三，力争冠军，至少超越一名学长或学姐！”

有意思的是，有两位大三学长也想夺冠！李琦曾在多项电竞赛事中担任解说员，对电竞解说比赛“轻车熟路”。他说，“学校配备了专业的师资力量，电竞解说实训、电竞解说策划等课程对于提高解说水平，帮助很大。”李琦对决赛充满期待：“我来增城比赛，就是为了夺冠！”宋承皓则是2023年活力湾区电子竞技比赛王者荣耀高校邀请赛的官方解说员，十分熟悉赛事安排。不过，他表示：“我习惯双人解说，这次选择单人解说，更加考验专业能力。”

秦彩霞、马瑞佳的高颜值组合可谓在赛前吸睛无数。两人解说经验丰富，

近日，这群年龄20岁左右的电竞解说“新生代”，接受了羊城晚报记者的专访。有人直奔冠军，有人想来学习。“新生代”发声，热情驱动专业之路……

经常利用周末时间外出解说全国大赛、高校赛等各类电竞赛事。她们还是室友，有时间就坐到一起看比赛，研究解说技巧。马瑞佳坦言：“电竞解说工作，让我们拥有快速预判选手操作的能力，对实战帮助很大。”据悉，秦彩霞曾临危受命，参加2023年活力湾区电子竞技比赛王者荣耀高校邀请赛，与队友携手斩获亚军。她说：“我希望这次作为解说员也能拿到好名次，其次想与更多同行交流对电竞解说的理解。”

来自该校播音主持专业电竞解说方向的周昱桐，是首次参加电竞解说比赛，“我之前都是在电竞活动中担任主持人或解说员，所以，真要比，还是让我有点紧张。最近王者荣耀更新版本，我正加快汲取新版本的知识，增加了观赛量。我会尽力而为，争取获奖”。

竟实操、解说、产业管理等课程。一天，他尝试融合叠加爱好，练起电竞解说，“试着试着，找到了方向，发现能走这条路”。对于决赛，陈奕心态放松：“我会注意游戏版本更新，在打游戏时频繁练习解说。我有信心，拿前三名就行！”

莫军豪同样来自广州市白云工商技师学院电子竞技运动与管理专业。他们虽不是电竞解说专业科班出身，但也在入学三年后，摸索出了幽默吐槽式解说风格。两人加入电竞解说领域，均出于对王者荣耀的喜爱。莫军豪说：“我不仅玩王者荣耀，还经常看KPL（王者荣耀职业联赛），解说员用丰富的表达、恰当的语气，将比赛效果拉满，很酷！当电竞解说员成为新兴职业后，我想尝试。”莫军豪自称“阳光型话痨”，班主任鼓励他“喜欢说话，就多实践”。于是，他与甘洛华连续搭档解说了两届王者荣耀校园争霸赛。

带点口音，反而更有效果

谈及平日的电竞解说训练，甘洛华说：“我们会屏蔽职业比赛视频的声音，先解说一遍，再同官方解说作对比，找不足。虽然，我们很难像播音主持科班出身的解说员一样字正腔圆地普通话，但带点口音更有喜感。”两人即便以学习心态参加比赛，仍会紧张。甘洛华说：“这是我们第一次参加较大的电竞解说比赛，做了很多准备。”莫军豪说：“我们估计会练习到最后一刻！”

陈奕是广州市白云工商技师学院的三年级学生。他因喜欢打游戏，选择了电子竞技专业。他还有个爱好，是做电台节目。三年间，陈奕接触了大量电

视台节目。三年间，陈奕接触了大量电